



智慧养殖+数据化管理 科技赋能助推定安龙岭“冷泉阉鸡”发展壮大 传统养殖提智 传统产业提质

■ 本报记者 叶媛媛
通讯员 张博

脚带“计步器”、冷天住“别墅”、
热天吹“空调”……近日，在定安县
龙门镇龙岭冷泉阉鸡1号基地，“科
技范”十足的智慧养殖模式，让养了
半辈子鸡的郑明玉大开眼界。

郑明玉所见的智慧养殖，正是
依托海南冷泉餐饮文化管理有限公
司自主研发的“智慧养殖大数据云
平台”实现的。该平台利用物联网、
互联网、云计算、大数据等信息技
术，改造、创新传统农业养殖产业
链，实现全流程数字化管理，让传统
养殖“嫁接”智慧数据，让科技赋能
助推企业发展。

地点
● 定安县龙门镇龙岭 冷泉阉鸡1号基地
● 龙岭“冷泉阉鸡”海 口配送中心
目的
探索智慧养殖和数据 化管理的奥秘
发现
● 借力科技实现养鸡智 慧化、标准化和产业化
● 大数据信息支撑上 层决策，助力企业实现 弯道超车



脚带“计步器”的“冷泉阉鸡”。通讯员 程守满 摄

交通出行
海口美兰机场：
将新增恢复航班逾1500架次

本报海口9月2日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾 袁鸽）海南日报记者近日从海口美兰国际机场获悉，为满足9月大学生开学季及国庆、中秋双节前旅客错峰出行市场需求，海南航空、南方航空等16家航空公司计划9月在美兰机场新增、恢复航班逾1500架次。

8月

完成运输航班12548架次，运输旅客166.73万人次
环比增长20.51%和20.29%

体现了疫情防控常态化管理后市场需求的有序释放，民
航运输量逐渐向正常水平回升的趋势。

9月

计划增加海口往返广州、武汉、长沙、深圳、上海、南京、杭
州等主要客源城市的航班约1346架次

计划恢复海口至石家庄、绵阳、济宁、泸州、沈阳等地航班
约180架次

进一步加快复工复产工作，提前预热今年冬航季海南省
航空旅游市场。

提醒

广大旅客，疫情防控期间，提前预留充足的时间抵达机
场，按照防控要求佩戴口罩并完成个人健康码出示、轨迹查询
等操作，避免影响出行行程。

三亚凤凰机场：
暑期运输旅客逾300万人次
8月运营情况超去年同期

本报三亚9月2日电（记者李艳玫 通讯员符慧腾）9月2
日，海南日报记者从三亚凤凰国际机场（以下简称三亚机场）
获悉，该机场今年暑期期间（7月1日至8月31日）累计保障
航班起降2万架次，运输旅客300.3万人次。其中，三亚机场
8月累计保障航班起降1.1万架次，运输旅客162.4万人次，同
比分别增长10.8%和4.1%。这标志着疫情发生以来，三亚机
场月度航班起降、旅客吞吐量首次同时出现正增长。

三亚机场相关负责人表示，中秋节及国庆黄金周假期将
至，三亚机场将持续做好常态化疫情防控工作，强化现场保障
措施，全力保障旅客出行安全，满足旅客的出行需求。

累计保障航班起降11万架次
运输旅客162.4万人次
同比分别增长10.8%和4.1%

今年8月
三亚机场
日平均起降架次达343架次
日平均旅客吞吐量达5.2万人次
其中8月15日旅客吞吐量超5.8万人次

本版制图/陈海冰

**我省首支综合性
应急救援志愿服务队成立**
招募有专业技能的志愿者加入

本报海口9月2日讯（记者张期望 通讯员王聘钊）9月2
日，海口市美兰区应急救援志愿服务大队在美兰区新时代文
明实践中心成立。据悉，这是全省首支综合性应急救援志愿
服务队。

据了解，美兰区应急救援志愿服务大队设大队长一名，大
队政委一名，由区领导担任。副大队长由该区应急管理局、卫
健委、医疗保障局、综合行政执法局及消防救援大队等职能部门
的主要领导担任。大队下设8支志愿服务中队，分别是消
防救援志愿服务中队、海上救援志愿服务中队、水上救援志愿服
务中队、医疗应急救援志愿服务中队、心理疏导志愿服务中
队、交通运输志愿服务中队、工程机械志愿服务中队以及机
动保障志愿服务中队。队伍成员来自美兰辖区内外（含桂林洋经
济开发区）党政机关单位、企事业单位、高校、医疗机构以及社
会志愿者。

“组建区应急救援志愿服务大队，既体现了政府治理能
力水平的提高，也体现出党和政府在任何时候都把群众利益放
在第一位的使命担当。”美兰区应急救援志愿服务大队大队长
朱贵权表示，将利用各自专业优势，广泛开展干部群众教育培训
和安全生产、消防安全、环境保护等宣传教育。

当天，该区应急救援志愿服务大队还向社会发布招募令，
倡导更多的有专业技能的志愿者加入队伍中来，提高群众应
急救援以及安全教育理念普及程度，助力构建全社会参与的
专业化、常态化志愿服务体系。

琼海石壁开展消费扶贫活动
售出6.6万元产品，扶贫中秋月饼同时上线

本报嘉积9月2日电（记者刘梦晓）9月1日上午，琼海市石壁镇举办琼海市助力“全国消费扶贫月”爱心消费扶贫大集石壁镇专场活动，石壁镇的扶贫中秋月饼同时上线。活动当天，总计销售扶贫产品金额达6.6万元，44户脱贫户受益。

海南记者在石壁镇爱心消费扶贫集市现场看到，虽
然天气炎热，但是购买扶贫农产品的市民游客络绎不绝。在
活动的农产品展销区，石壁镇8个村带来的农产品以及石壁
镇特色农产品、月饼、美食吸引了众多群众购买。琼海市妇联、
中医院、团委、税务、总工会、就业局等单位则在活动现场
开展宣传服务，为当地群众答疑释惑。

中秋节临近，活动现场还举办了特色中秋月饼新品发布
会，推广石壁镇的特色扶贫中秋月饼。“月饼很快就销售一
空。”琼海石壁水口仔食品厂厂长吴首杰介绍，此次推广的扶
贫中秋月饼，是该厂组织石壁镇当地脱贫户制作的。在制作
之前，食品厂对脱贫户进行了统一培训，帮助脱贫户学习新技
能，让更多脱贫户能到食品厂务工，增加劳务收入，助力脱
贫攻坚。

走向我们的小康生活 五指山探索建立城乡供排水项目新模式，实现城乡水务一体化发展 建管护一体化 优质水润万家

■ 本报记者 孙慧
特约记者 邹小和 实习生 李大武

“现在是拧开水龙头就有自来
水，而且是消过毒的水，用着放心。”
近日，五指山市南圣镇新春新村村
民曾德兴一回到家，就开始烧水泡
茶，直言现在喝水不愁。

不仅如此，在五指山农村地区，
污水排放也不再困扰当地群众。

让农民跟城市居民一样，厨房
里用得上放心水，厕所污水有净化
渠道，这是五指山城乡供排水一体
化建设的目标。近年来，该市认真
落实乡村振兴战略，探索建立城乡
供排水项目建、管、护一体化模式，
实现城乡水务一体化发展，让山城
居民共享优质水，共享好环境。

**污水
处理**
五指山市目前共有201处农村污水处理站点
覆盖206个乡镇污水处理厂管网无法覆盖的村庄

**饮水
安全**
五指山市通过铺设农村供水安全工
程管网和乡镇供水厂供水管网“双管齐
下”，基本实现城乡供水管网全覆盖

供排水管网覆盖家家户户

在毛阳镇毛路村三村村民小组，一处被
栅栏围住的绿化带内，一个“大罐子”模样的
机器正轰轰作响，这是该村污水处理站点。
全村的生活污水通过地下管道收集到这里来，
由污水处理设备净化处理，把污水变成清水。

这样的站点，目前五指山共有201处，
覆盖了206个乡镇污水处理厂管网无法覆盖的村
庄。

近年来，五指山将乡镇污水处理厂附近
的村庄纳入乡镇污水处理厂污水收集范围，
并在乡镇污水处理厂管网无法覆盖的村
庄，设立污水处理站点，基本实现了城乡污
水处理一体化。

与此同时，五指山还通过延伸城乡供水
管网、修建或扩建农村饮水安全工程，巩固
提升农村饮用水供水质量，让安全自来水流
入山区百姓家。

毛阳镇毛兴村村民王丽将自来水水龙头
安装在自家的简易厨房外面，正忙着炒菜

做饭的她告诉海南日报记者，以后打算把新
厨房建在自来水管旁边，“政府出钱给我们
铺设自来水管，用水比以前方便多了。”

五指山市副市长黎良臣介绍，该市通过
铺设农村供水安全工程管网和乡镇供水厂供
水管网“双管齐下”，基本实现了城乡供水管
网全覆盖，让百姓喝上安全放心的自来水。

专人管护农村供水排水设备

五指山通过向社会采购服务的模式，委
托专业机构运营管理农村饮水安全工程和
污水处理设备，实现农村供排水管网运行管
护从“有名”到“有实”的转变。

五指山水务有限公司成立了两个运营
管理部门，一个负责农村饮水安全运营管理，
另一个负责农村污水运营管理。该公司配备
专业人员，负责五指山农村地区的供水安全
工程、污水处理设备的维护保养等工作。

毛兴村村口的山坡上有一座农村蓄水塔，
水塔上挂着牌子，上面写着农村饮水安
全设备的消毒注意事项和操作流程，以及服

务电话、监督电话等。“村民家里水龙头坏
了，不出水了，都可以给我们打电话，我们
会上门服务。”五指山水务有限公司农村饮水
运营管理部部长吴贤帅说。

黎良臣介绍，五指山水务部门出台农村
饮水安全工程委托运营管理考核方案，对企业
供水设施、供水水质、安全措施等进行定期
抽查，确保供水管理达到考核标准。

农村饮水价格方面，从去年起，五指山
为农村人口每人每年免费提供10吨水，相
应水费由五指山市政府补贴，连续补贴3
年，以培养农民使用自来水的生活习惯。
此外，农村饮水安全工程村内管网和户表的维
修管护费用由政府全额补贴。农村污水处理
方面，目前该市还没有收取排污费，污水
管网及设备运营维护费用由政府全额补贴。

省水务厅有关负责人认为，按照我省水
网规划目标，到2025年城乡供水将实现同网、
同质、同价、同服务“四个统一”。五指山近年
来通过集约化经营、规范化管理，改善城乡供
排水条件，在全省城乡水务一体化发展方面发
挥了示范作用。

（本报五指山9月2日电）